



广州锚定“排头兵、领头羊、火车头”标高追求，奋力谱写现代化建设新篇章 重整行装再出发 “二次创业”建新功

文/罗仕 图/付海燕

习近平总书记对广东高度重视、亲切关怀。今年4月，在全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时刻，总书记亲临广东视察，发表重要讲话，作出系列重要指示，赋予广东新的使命任务。

新征程呼唤新担当，新使命激励新作为。广州牢记总书记嘱托，围绕实现总书记赋予的使命任务，对照省委“1310”具体部署，细化形成“1312”思路举措，锚定“排头兵、领头羊、火车头”标高追求，继续开来推动“二次创业”再出发，以新的出发续写新的辉煌。



广州城市景观

“1312”思路举措明确施工图

习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，为广东、广州奋进新征程指明了前进方向，提供了根本遵循。

一分部署，九分落实。今年6月，围绕实现总书记赋予的使命任务，省委明确“锚定一个目标，激活三大动力，奋力实现十大新突破”的“1310”具体部署。7月19日，省委常委会在广州市调研并召开会议，专题研究广州改革发展稳定工作。

7月23日，广州召开市委十二届六次全会，对照省委“1310”具体部署，细化形成“锚定排头兵、领头羊、火车头”标高追求，激活三大动力活力，奋力推动十二个领域走在前列、当好示范”的“1312”思路举措，明确推进中国式现代化广州实践的施工图和任务书。

其中，“1”是锚定“排头兵、领头羊、火车头”这一标高追求，为全省实现“走在前列”总目标扛起广州担当、作出广州贡献；“3”是激发改革、开放、创新三大动力活力，增创中国式现代化广州实践的关键新优势；“12”是奋力推动“十二个走在前列、当好示范”，在实现老城新活力中谱写广州现代化建设新篇章。

历史川流不息，发展永无止境。党的二十大报告指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

当前对于广州而言，落实新发展理念、推动高质量发展是根本出路。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，以高质量发展实现现代化建设新跨越，成为广州面向未来的关键抉择。

广州把握高质量发展根本要求，着力推动质量变革、效率变革、动力变革，目前形成了“新一代信息医药与机器人、轨道交通、新能源与节能环保、新材料与精细化工、数字经济”五大新兴优势产业的“3+5”

以新的出发续写新的辉煌

40多年前，广东以“敢为天下先”的担当，率先推进改革开放，完成了从经济相对落后农业省份到全国第一经济大省的惊人跨越。在这一波澜壮阔的历史进程中，广州经济总量翻了500倍，人均GDP达到中等发达国家水平，跻身全球城市前列，取得了举世瞩目的成就。

守业没有出路，创业才是正途。如今，广州的发展走到了一个关键节点上，原有的动力有的在弱化，新的动力尚未挑起大梁，新兴产业的发展势头还不够迅猛。

老城不老，其命维新。对此，广州明确提出，要继续开来推动“二次创业”再出发，不负时代召唤、不负先辈嘱托、不负人民期待，以新的出发续写广州新的辉煌。

广州市党政代表团赴上海、浙江、福建，认真学习借鉴先进经验做法；大手笔编制面向2049年的城市发展战略规划，进一步明确城市目标定位、核心功能和发展路径；启动营商环境6.0改革，全力打造企业综

合成本最低、产业生态最优的国际一流营商环境标杆城市；发布“民营经济20条”，为民营经济发展稳预期、强信心……

大道至简，实干为要。广州振奋干事创业的精气神，以“归零”“重启”心态拼发展实绩，放下身段学、风雨兼程赶、打破陈规闯，赓续艰苦奋斗、顽强拼搏的优良传统，弘扬逢山开路、遇水架桥的开拓精神，努力勃发新活力、开创新局面。

奋力开创高质量发展新局面

今年7月26日，德国大众汽车集团宣布，与小鹏汽车签订合作协议，并向小鹏汽车注资约7亿美元，以提高大众在中国的智能网联汽车研发能力。广州智能与新能源汽车产业再次吸引全球目光，这也是广州推动高质量发展的一个缩影。

战略性新兴产业集群。2022年，广州全市战略性新兴产业增加值达8879亿元，占地区生产总值的比重提升至30.8%，对GDP增长的贡献率约1/3，具有国际竞争力的战略性新兴产业集群逐步形成。

与此同时，广州坚定不移走创新驱动发展道路，以科技创新引领高质量发展，走出一条“科学发现、技术发明、产业发展、人才支撑、生态优化”的全链条创新发展道路。2022年，广州高新技术企业突破1.23万家，创历史新高；新增全球“独角兽”企业9家，增量居全国各大城市第一。

如今，站在新的历史起点上，广州锚定高质量发展首要任务，正以坐不住、等不起、慢不得的责任感和紧迫感，奋有为为开创高质量发展新局面，奋力把“1312”思路举措变为广州大地的实景图，用高质量发展的步步向前、人民美好生活的蒸蒸日上、广州现代化建设的节节胜利，彰显习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量和实践伟力。

数说成果

近年来，广州坚持“产业第一、制造业立市”，始终把着力点放在实体经济上，拥有全国41个工业大类中的35个，工业经济总量稳居全国城市第一方阵。

第134届广交会于10月15日在广州开幕，本届广交会展览总面积扩至155万平方米，展位总数7.4万个，展位总数55个，参展企业28533家，均创历史新高。

今年前三季度，广州全市客流量大幅增长，完成客运量22841.64万人次，同比增长65.6%。广州南站和白云机场客流量双双位居全国第一。



致力古籍保护 赓续岭南文脉

文/黄宙辉 穗文广旅宣

今年6月召开的中共广东省委十三届三次全会明确提出，要奋力实现“十大新突破”。强调要扎实推进文化强省建设，在交出物质文明和精神文明两份好的答卷上取得新突破。

“实施岭南文化‘双创’工程，致力传承弘扬中华优秀传统文化”是广东扎实推进文化强省建设“六大工程”之一。近年来，作为岭南文化中心的广州，积极致力于古籍保护工作，赓续岭南文脉，助力文化强省建设。

今年9月，广州市文化广电旅游局制定并印发《广州市古籍保护五年行动计划（2023-2027年）》，为广州市古籍保护工作再定新目标，推动建设广州历史文化名城。



广图主办的《中华优秀传统文化百部经典》展览 通讯员供图

新成效：全面保护广州珍贵古籍

《广州大典》共收录4064种文献，编成520册；内容涵盖广州人士（含寓贤）著述、有关广州历史文化的著述及广州版丛书。隶属《广州大典》集部的《广州大典·曲类》收录海内外24家单位与个人藏品，合计1589种，新编成书43册。《广州大典·民国编》的整理出版工作正在进行中。

广州图书馆（以下简称“广图”）在“中华古籍保护计划”的推动下有序开展古籍

保护工作。经过数次较大规模的古旧文献引进、名人专藏古旧文献补充以及零散小批古旧文献引进，该馆拥有了丰富的古籍馆藏，现有汉文古籍1934种10283册，其中定为善本的中文古籍有153种954册。通过申报，该馆共有2种2册古籍入选第二批、第三批国家珍贵古籍名录，分别是“明嘉靖八年罗贵序刻本《高上玉皇本行集经》”“明万历刻本《古史》（胡承珙批校并跋，莫伯骥

跋）”；共有38种355册古籍入选第一批、第二批广东省珍贵古籍名录。

广图还注重开展古籍普查登记。截至2023年6月30日，广图在全国古籍普查登记平台共计完成1901种、10198册古籍普查登记，全面完成现阶段古籍普查登记范围要求的古籍普查工作。

广州古籍研究保护中心也于2015年挂牌成立，统筹组织广州市古籍研究保护工作。

新任务：推进数字化共建与对外交流

际情况起草的《计划》。

相关负责人介绍，《五年行动计划》旨在建立完善的广州市古籍保护工作体制机制，逐步健全古籍保护标准规范体系，创新古籍人才队伍建设机制；在古籍保护力度上，加大古籍抢救保护力度，提升古籍保护工作水平，统筹古籍数字化建设，提高古籍整理研究能力，提升古籍整理出版水平；在古籍对外传播上，促进

古籍资源普及推广，推动经典古籍对外传播，使古籍保护工作在传承和弘扬优秀传统文化中的地位更为凸显、作用更加突出。

《五年行动计划》提出六大主要任务，包括：完善古籍保护工作体系；提升古籍保护工作质量；加快古籍资源转化利用；推进古籍数字化共建共享；做好古籍普查推广；加强对外交流合作。

具体来说，广州将推动建设广州市古籍联合目录；着重推动岭南中医药文献古籍整理；在广图挂牌成立“中华经典传习所”，开展《中华优秀传统文化百部经典》教育推广活动；升级家谱查询中心，组织相关家谱知识普及活动；鼓励古籍特藏文创产品开发，促进古籍创造性开发与利用；通过开展珍稀档案整理合作项目，推进“人文湾区”建设等。

一线事迹

在广州市古籍保护工作中，涌现出一批投身于古籍保护事业的工作典型。广图古籍保护工作的“拓荒牛”蔡晓筠、《广州大典》古籍和民国文献编纂研究带头人刘平清便是其中的默默耕耘者。

耕耘十六载，为古籍保护奠基



蔡晓筠

蔡晓筠是广州图书馆古籍保护工作的主要负责人。16年来，她与团队成员一路摸索，为广图古籍藏书库资源的“从无到有”

奠下重要基础。

在此期间，蔡晓筠工作团队静心蓄力，跟随中山大学路伟教授（已故）和广东省立中山图书馆古籍版本鉴定专家林锐老师学习，多次前往古籍藏家书斋验收古籍入馆。2007年底，广图引进了第一批古籍——“杨氏藏书”；2010年引进了著名古文献版本学家、古钱币学家、金石学家王贵忱

先生的“可居室藏书”；2012年引进藏书家梁基永的“仅清室藏书”；2020年，引进原广州市文史馆古旧文献等。

古籍普查登记是开展古籍保护工作的基础，蔡晓筠牵头完成了广图的古籍普查登记。她还牵头组织申报“广东省古籍重点保护单位”，2016年广图成功入选。同时，她推动馆藏古籍的再生性保护及出版工作，由她牵头陆续整理出版了《广州图书馆古籍善本书志》《广州图书馆古籍总目》《广州图书馆藏可居室文献目录》等，这些书目总结并巩固了广图古籍工作阶段性成果，为揭示馆藏古籍作出较大贡献。

致力编纂《广州大典》，牵头整理民国文献



刘平清

2017年，刘平清调入广州大典研究中心工作，担任常务副主任，统筹推进《广州大典》一期与民国编的编纂出版工作。

接手《广州大典·曲类》编纂工作后，他组织专业力量尽可能地抢救修复民间戏曲文献，《广州大典·曲类》于2020年荣获“第三十三届全国城市出版社优秀图书一等奖”。

此外，他还带领团队编纂出版《广州大典总目》《广州大典概要》，推出《广州大典》普及书系，

编辑出版《广州大典研究》集刊，组织编纂《广州大典志》《广州大典序跋集》等，为中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展实践出“广州经验”。他还牵头整理与编纂出版民国时期广东地方文献，目前已完成了《广州大典·广东公报总编》（初编）的出版。2023年，他又受命牵头起草《广州市古籍保护五年行动计划（2023-2027年）》。

刘平清兼任广图副馆长，推动馆藏制定“古籍与民国文献影印出版物专藏计划”，牵头打造新型阅读空间“东山书院”。2023年，广图通过国家古籍保护中心评审，成功申报为“中华经典传习所”。

2022年9月，刘平清获“广东省文化和旅游工作先进个人”称号。